

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

(EDICION ESPECIAL PARA LOS SUSCRITORES.)

MADRID VIERNES 26 DE NOVIEMBRE DE 1880.

PRECIO DE ESTA EDICION  
POR SUSCRICION:  
Madrid, con el «Diario» 6 rs. al mes  
UN NÚMERO, España, 10 cént. Estranj. 15.

PRECIO DE ANUNCIOS.  
En todas las ediciones y en el «Diario»  
CUATRO REALES LÍNEA  
con rebaja á los anunciantes que con-  
traten con la administracion.

OFICINAS, MAYOR, 120.

## ECOS DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

### LA PUBLICACION DE LA BULA.

Mañana, á las dos de la tarde, tendrá lugar en esta villa la publicacion de la Bula, en la forma siguiente:  
De la parroquia de San Justo saldrá la comitiva, compuesta de los ministros, timbales y clarines de las reales caballerizas, á caballo; veinticuatro cesázaros de policía urbana, á pie, en dos filas, y los tres alguaciles de Cruzada.  
Se dirigirá después á la plaza de Armas del real Palacio, debajo de cuyo balcón principal, el pregonero anunciará que el domingo siguiente, á las diez, desde la mencionada iglesia de San Justo á la de Santa María, se verificará la procesion con la Santa Bula, y que acudan los fieles á la última para oír el sermón y explicacion de las gracias que por ella se conceden. Igual pregon se dará á la puerta del palacio del arzobispo de Toledo y á la del nuncio de Su Santidad, así como también á la puerta de la casa-habitacion del ministro de Gracia y Justicia, á la de la tercera casa Consistorial y á la del gobierno civil, dirigiéndose la comitiva en la plazuela inmediata á la parroquia de San Justo.

Al día siguiente, á las diez, se reunirán en la iglesia de San Justo los arriba dichos, el vicario eclesiástico, los curas párrocos de esta capital, los notarios y dependientes de la vicaría, dos capellanes de honor de S. M., las mangas parroquiales, dos zaguanetes de alabarderos.  
Dada la señal por el señor vicario, se dirigirá á la parroquia de Santa María, cesando la procesion una comision del escarcelado ayuntamiento.

El vicario, revestido de capa pluvial, como delegado del cardenal comisario, y asistido de los diaconos, con dalmáticas, y de dos capellanes de honor de su majestad, con capas pluviales, llevará la Bula original bajo el riquísimo manto morado, que, como el termo de igual color, recamado de oro, es propiedad de la comisaría.

Al llegar á la parroquia de Santa María, saldrá al pórtico el gobernador civil y otro comision del ayuntamiento, que de antemano esperarán la procesion dentro de la iglesia.  
El gobernador civil, puesto de rodillas, besará la Santa Bula en el dintel de dicha iglesia, y continuando la procesion hasta el presbiterio, el vicario la colocará sobre el altar mayor.

Colocados en los estrados del ayuntamiento los señores gobernador civil, vicario eclesiástico y el tribunal de Cruzada, se cantará una solemne misa.  
El panegirico será pronunciado por el auditor de la nunciatura, D. Jesús Rodríguez.

### A LOS DEMOCRATAS.

Todos los partidos se movían y nosotros seguimos en inacción. Todos los partidos se organizan y nosotros seguimos desorganizados. Todos los partidos, en fin, procuran «evitar las dificultades que á su desenvolvimiento se oponen, en tanto que el partido democrático-progresista yace en un profundo letargo.

¿De qué depende esto? ¿Cómo se explica?  
Inútiles, ó casi inútiles: han sido las explicaciones que hemos dirigido, y cuantos consejos se han dado, y cuantas observaciones se han hecho.

Esto demuestra que hay entre nosotros un vicio fundamental, una causa permanente que sirve de obstáculo á toda empresa, un entorpecimiento sistemático que es preciso vencer.

Cuando publicamos nuestro programa al comenzar esta tercera época, dijimos que veníamos á procurar la inteligencia de las diversas fracciones democráticas para hacer posible la acción común de todos los elementos dentro de la esfera que nos es permitida.

Declaramos entonces que ni pertenecíamos ni queríamos pertenecer á ninguna fracción determinada, siendo nuestra misión combatir toda suerte de intranquilidades, y sobre todo trabajar para poner término á esa funesta plaga del santonismo que nos legó el antiguo partido progresista y que así arraigado entre nosotros con mayor fuerza que en aquel, ocasionándonos mayores estragos.

Fue, bien, en la actualidad, persistiendo en aquel nuestro firme y decidido propósito, al mismo tiempo que declaramos nuevamente, que ni somos «esteleros», ni «maristas», ni «zorillistas», ni «mangallistas», ni «monteristas», sino lista y llanamente democráticos, debemos manifestar que todos los males que antes hacíamos mención parten precisamente de esas diversas denominaciones y de esa sorda lucha de personalidades.

Es preciso poner término á semejante estado de cosas que nos enerva y nos debilita.  
Es preciso que los demócratas, levantándose por cima de esas pequeñas luchas de ambiciones, de esas intrigas, de esas disputas del letargo en que yacen é impongan su voluntad.

Tal vez tenemos que luchar con antiguos hábitos de determinadas fracciones.  
Lucharemos y venceremos.  
Para esto es preciso comenzar por decir con toda franqueza «donde está el daño y lo diremos».

### La Discusion.

### HIGIENE.

En los salones de la sociedad médica de Londres se reunieron durante el pasado mes algunos médicos notables, para discutir el asunto de la vacunacion animal, como un sistema alternativo ó de retrovacuacion.

Del extracto de esas conferencias, publicado por la direccion general de Beneficencia, y de los artículos insertos en las columnas del periódico el Times, se desprende que los puntos sobre los cuales versó principalmente la discusion fueron: primero, si hay identidad entre la linfa vacuna, ya se obtenga del

animal, ya del hombre; segundo, si existe deterioro en la calidad del virus y en la virtud protectora de las vóbulas que produce; y tercero, si la vacuna de brazo á brazo continúa siendo el mejor preservativo contra la viruela.

El doctor Warclomont, uno de los que más autoridad tienen en el asunto, por haber venido vacunando desde hace muchos años con virus procedente del animal, sostuvo conclusiones negativas respecto al segundo punto, afirmando acerca del primero y del tercero, añadiendo que deben declararse como inútiles y sin fuerza los datos estadísticos, que la vacuna animal debe emplearse en calidad de auxiliar poderoso de la humana, y que el peligro de la inoculacion sifilítica, que cita en contra de la vacuna de brazo á brazo, solo existe cuando hay gran descuido ó impericia por parte del vacunador.

De igual opinion se declaró partidario el Sr. Ballar, y en contra de la del doctor Carpenter, quien afirmó la existencia del peligro en la linfa, sobre todo cuando ésta se había tomado de los brazos de jóvenes vacunados por segunda vez, en los que habiendo sido perfecta la formacion de pústulas, la vacunacion practicada con el virus de éstos no dió resultado.

También sostuvo la degeneracion de la linfa el doctor Cameron, miembro del Parlamento y autor del proyecto de ley que ha motivado esta discusion, diciendo que el deterioro se manifiesta en las necropsias de las personas vacunadas, y en que la mortalidad de éstas es actualmente superior á la de antes.

En resumen, las juntas celebradas en Londres no han adoptado un acuerdo definitivo de resultados prácticos inmediatos para la salud del hombre; pero en cambio han afirmado las innegables ventajas y la supremacía de la linfa procedente del hombre, y demostraron la conveniencia de extender el sistema de vacunacion, proporcionando los medios de conseguir la vacuna de la linfa animal, á cuyo objeto se oponen solo dificultades administrativas que están en parte vencidas en algunas naciones como España y Rusia, y que pronto lo estarán en el parecer, en Bélgica é Inglaterra.

Es verdaderamente sensible que no se halla espuesto el resultado de nuevas investigaciones acerca de la posibilidad de trasmision del virus malfico por medio de la linfa de brazo á brazo; las conclusiones del Dr. Warclomont, de que no puede trasmitirse aquel si no hay abandono del operador, están en armonia con las únicas ideas acerca del particular, en virtud de las que se considera exento de peligro al vacunado siempre que haya habido las debidas precauciones en la operacion y se hayan hecho convenientemente las inyecciones; pero no dan absoluta seguridad respecto á un punto tan importante. Por lo demás, y mientras otra cosa no se demuestra, debe preferirse la linfa humana, sin desear como auxiliar, cuando sea necesaria, la procedente del animal, que no motiva la produccion de afeccion alguna.

### La Gaceta Universal.

### CRIMEN ESPAÑOL.

Los habitantes de Oberdigen, pequeña poblacion situada á orillas del lago de Constanza, se encuentran dolorosamente impresionados ante el horrible crimen que allí la tenida lugar en la noche del martes de la última semana.

Habiéndose observado que durante toda la mañana del miércoles permanecía cerrada y en el mayor silencio la casa donde habitaba el carpintero Bott con su familia, llamaron los vecinos sobre ello la atencion del alcalde, y este ordenó que se forzase la puerta, haciendo saltar la cerradura.

Contemplóse entonces un espectáculo sangriento y aterrador. La mujer del carpintero yacía á guisa de un cadáver sobre el lecho, con la cabeza completamente destruida.

En otro lecho inmediato, que era el del marido, se encontraban un niño recién nacido y otro como de cuatro años, ambos muertos y con el cráneo magullado. El mismo Bott, con las manos bañadas en sangre, pendía ahorcado de una viga, teniendo á sus pies el hacha que había servido de instrumento fatal para la perpetracion de tan horrendos crímenes.

Por último, en otra alcoba se halló también el cadáver del hijo mayor, á quien había cabido suerte igual que á los desventurados hermanos.

Nadie se explica tan odioso crimen más que por un acceso de locura del carpintero Bott.

### El Correo.

### AZUCAR DE SORGO

Cuantos hayan leído nuestras anteriores indicaciones sobre este naciente producto de la industria y agricultura americana combinadas, comprenderán con cuánta razon insistimos en su estudio y continuamos hoy publicando nuevos datos que confirmen aquellas apreciaciones y que justifiquen la advertencia que dirigimos á los hacendados de Cuba.

Lo repetimos: la caña de azúcar tiene un formidable rival en el *sorghum* ó sorgo que los americanos empiezan ya á explotar, y que puede hacer perder á Cuba el gran mercado de este país, que consume las tres cuartas partes de la produccion azucarera de la isla.

El informe presentado por el jefe del departamento de agricultura de Washington sobre los progresos y resultado del cultivo y la produccion del azúcar de sorgo contiene interesantes datos.

Ante todo, comenzó el departamento una distribucion en grande escala de la variedad de sorgo llamada Early Amber de Minnesota, cuyo jugo cristaliza más fácilmente que el de las variedades restantes.

Conoció el carácter emprendedor y activo del pueblo americano, se comprende el ímpetu que durante los dos últimos años ha dado aquella liberal distribucion al cultivo de la caña de sorgo y á la elaboracion de azúcar que produce.

En el informe se citan hasta 32 variedades de sorgos y algunas de ellas, de las que se han obtenido azúcar en mayor ó menor cantidad segun las condiciones del terreno y del clima y los diferentes métodos empleados en la elaboracion.

No se limita á los Estados Unidos la produccion de esas especies, que se dan también en Honduras y en otros puntos de América Central y del Sur, especialmente en los terrenos inmediatos á la desembocadura del río de la Plata. La esperiencia ha demostrado á los americanos que la variedad Early Amber por su mayor rendimiento, por su temprana madurez y porque crece y vive en latitudes septentrionales como la de Chicago, donde mueren el sorgo de Honduras, el de Liberia y el de la China.

Pasemos á la maquinaria empleada. En el informe á que nos hemos referido se tiene en cuenta la gran analogía entre el jugo de la caña de azúcar de los trópicos y el de la caña de sorgo y se recomienda el empleo de máquinas y procedimientos idénticos á los usados en la isla de Cuba.

Inclusos todos los gastos desde el momento en que se preparó el terreno, y contando cuidadosamente el importe de los salarios, instrumentos de labranza y demás á los precios corrientes, el costo total de la produccion durante la última cosecha en los Estados del Oeste, ha sido de 16 2/3 centavos por galon de miel muy densa, cuyo peso venia á ser de unas 13 libras por galon, advirtiéndose que, segun una nota especial del informe, es fácil obtenerla á menor precio.

Resultado: que aquellas 13 libras de miel, bien aprovechadas, producirían unas 6 ó 8 libras de azúcar; y elaboradas por la centrifuga, el azúcar puede ser separado de la miel á una fraccion de centavo por libra.

¿Qué dirán á esto los hacendados de Cuba? El resultado del cultivo del sorgo ha dado ya un asombroso resultado en los Estados Unidos. El azúcar que aquella planta produce, puede elaborarse por 1 á 1 1/2 centavo la libra, tipos á los que no puede hacerse azúcar blanco en Cuba.

Debemos á la amabilidad del señor D. Rafael R. Tura, de este comercio, el haber podido examinar una muestra de azúcar de sorgo, obtenido en Harped, Kansas, por el fabricante señor Thomas, y nos hemos convencido de que llenan todas las condiciones de un buen azúcar por su magnifico color, su dulce y su excelente grano. El mismo señor Thomas elaboró durante el pasado año varios millones de libras del mismo azúcar en la gran refinería de Crystal Lake, Illinois, dulce que se compró por 1/4 centavo el galon, como lo hizo con lo que acredita la certificacion del director de aquellos trabajos durante el año 1879, Sr. Russell de Janesville, Wisconsin.

Desde 1868 hasta 1875 la produccion del azúcar en los Estados Unidos ha pasado de 100 millones de libras por año; en 1876 ascendió á 130 millones; en 1877 fué de 177; en 1878 de 237 millones; y durante el pasado año de 210.000.000 libras.

Presen bien nuestros hacendados de Cuba la importancia de estos datos; no se dejen sorprender y amilantar por este nuevo enemigo, que será quizas inevitable cuando llegada la hora de despertar se aplique con toda su energía, con sus recursos capitales y con su adelantadísima maquinaria, á aprovecharse de la imprevisión de los que hoy están aun á tiempo de ponerse á la altura de los adelantos modernos, para ofrecer el azúcar de Cuba en tal abundancia y á tales precios, que maten toda competencia y hagan imposible la oposicion á comenzada.

### Noticias de New-York.

### DEL ESTRANJERO

Las *Novidades*, de Nueva-York, correspondiente al 9 del actual, da cuenta del siguiente terrible suceso:  
«Telegrafian de Barnesville (Ohio), que ayer ocurrió en el condado de Monroe una tragedia horrible. Frank Bebenhangh, de 30 años de edad, mató á hechachos á su esposa Annie, á su hijo de veinte meses, á la señora Stephens, y á sus dos hijos, una niña de 11 años y un niño de 6».

Un hermano menor del asesino fué el primero que descubrió aquella escena de matanza, y los vecinos que acudieron á sus gritos hallaron á Bebenhangh con un pequeño lechazo inmediato á la casa, cubierto con la sangre de sus víctimas y con la que manaba de las numerosas heridas que él mismo se había causado con el hacha fatal en la cabeza y en el rostro.

El asesino y sus cinco víctimas fallecieron aquel mismo día.

Hace días entraba en el estacion de Provin el tren de viajeros que sale de París á las cinco y tres minutos de la mañana.

El jefe de estacion, los empleados y los viajeros que esperaban, miraban al maquinista y al fogonero, que cerraban las válvulas con la tranquilidad del que cumple con su obligacion.

Cuando la máquina hubo parado, pudieron comprender la admiracion de los que esperaban al hacerse cargo de que solo la máquina, el tender y el wagon de equipajes habían llegado á la estacion. El resto del tren había quedado en Longueville por haberse olvidado de enganchar los coches.

Las escentricidades de los norte-americanos no tienen límites.  
Jacob Dunlap, viejo solterón que acaba de morir en Ashland (Ohio) ha dejado hecho un testamento, instituyendo heredero universal á un llamado Clawson que le prestó, hace muchos años, un servicio insignificante, pero á condición de que éste hiciera casarse antes del 4 de marzo de 1881 con una mujer que no conociera antes de la apertura del testamento. En otro caso, según destinada á los establecimientos de beneficencia la herencia que además de importantes propiedades inmuebles comprende un capital de 25000 duros en metálico.

Lo que debería ocuparse en política el padre Francisco, de edad de 87 años, que al ser arrojado de un convento de trapenses exclamó:  
—Pero ¿qué hemos hecho á S. M. el rey Luis Felipe para que nos arroje así de nuestras casas?  
«Valiente conspirador!»

Estando representándose en el teatro de Poitiers un drama en que se verificaba el simulacro de una afeccion, salió de la boca de uno de los fustiles, que se creía cargado únicamente con pólvora, la bala, que fué á sepultarse en el pecho de uno de los actores, el cual falleció al poco tiempo.

Recordamos que en uno de los teatros de Madrid ocurrió un caso parecido.  
Un actor que debía hacer como que se suicidaba, se clavó el puñal en el pecho, y hubo necesidad de retirarle bañado en sangre, aunque afortunadamente no murió, y restablecido de su herida, volvió á trabajar como actor.

Los periódicos de París dan los siguientes pormenores del robo en el banco de Francia:  
«El día 21 corrió el rumor en París de que en el Banco francés se había llevado á cabo un robo considerable.

Hé aquí la verdad del hecho. A las once y cuarto dos señoras entraron en el Banco, subiendo al primer piso para colocar allí valores. Una de ellas, la señora de Guebec, natural de Normandía, colocó un rollo de 4000 francos en títulos sobre el mostrador del dependiente encargado de recibir valores. Este último, antes de hacerse cargo de ellos, salió de su escritorio para tomar un impreso á fin de estender la factura.

En aquel instante un sujeto, vestido con cierta elegancia, fingiendo reconocer á las señoras que esperaban, las dirigió la palabra. Entre tanto, otro individuo que se hallaba sentado cerca del mostrador, se levantó muy despacio, se aproximó al enrejado, y aprovechando el momento en que la señora de Guebec hablaba con su cómplice, estando la mano hacia el paquete de valores y se apoderó de éstos, marchándose apresuradamente.

Pero como al ejecutar su movimiento había tenido que estar mirando fijamente á la duena de los valores, no pudo apoderarse de todos, dejando caer algunos de ellos sobre el pavimento.

El otro sujeto se escuso con las señoras de su equivocacion, y emprendió la fuga á pasos rápidos.  
Dos personas que entraban á la sazón, reparando en los títulos que estaban en el suelo, advirtieron de ello al encargado del escritorio, y entonces fué cuando se descubrió el robo, recayendo las sospechas sobre los dos individuos que habían salido antes.

Al momento se dió parte á la comisaría.  
Habrá quien estrañe que el ladrón haya podido escapar á la vigilancia de los agentes de seguridad del servicio del Banco. Pero debe tenerse en cuenta que estos agentes están colocados en el entresuelo, en las oficinas de cambio y en las de pago, sabiendo raras veces al piso principal, donde nunca abunda el público, y donde el personal del Banco es suficiente de ordinario para la vigilancia.

Sin duda los ladrones tenían conocimiento de esta circunstancia, y supieron aprovecharla.  
Los periódicos de París publican las siguientes noticias relativas á la celebrada baronesa de Kaulla, que aparece complicada en el proceso del general Gissier.

«La señora Kaulla, mujer del coronel Jung, es hija de un gran propietario, José de Kaulla, ya difunto, y cuyos dominios señoriales, situados en Baviera, están hoy en poder de un hermano de la señora Kaulla que ha servido en el ejército austriaco, del que salió con el empleo de comandante.

Estos Kaulla son próximos parientes de los riquísimos banqueros de Stuttgart, los Kaull, figurando entre los principales accionistas del Banco Real de Wuttemberg, del que han sido en distintas épocas gobernadores.

Una de las hermanas de la señora Kaulla está casada con un abogado de Burdeos, y otra esposa del banquero Ayvador (de Niza); la tercera es mujer del Sr. de Hirsch, banquero de Munich, su primo. La madre era de la familia de los Hirsch, y el opulento baron Hirsch, que asombró á París con sus prodigalidades, es próximo pariente de la señora Kaulla.

Esta aportó al matrimonio una fortuna de más de un millon (francos), y los diarios de París que han atribuido la conducta de la señora Kaulla al deseo del lucro, se han equivocado. Lo que la ha hecho abandonar la línea recta, es su tendencia irrisistible á la intriga, el afán de representar un papel importante».

El soldado-mariscal sir Carlos Yorke, el individuo de más edad del ejército inglés, ha muerto á los noventa años el día 20 de este mes, en Londres. Entró á servir en el ejército en 1807, y tomó parte en la lucha de nuestra patria con Napoleón I, encontrándose en los combates de Vimiera, Fuentes D'Onor, Salamanca, Vitoria, los Pirineos, Nivelle, donde fué herido, Nive y Orthez en que recibió otra herida grave. Por sus servicios en nuestra Península fué condecorado con la medalla de guerra. Asistió á la breve campaña de Bélgica, de 1815, que terminó con la batalla de Waterloo, y sirvió también en la guerra con los cañes de 1852 á 53. Otuvo sus empleos en las siguientes fechas: alférez, en 1807; teniente, en 1808; capitán en 1813; mayor, en 1825; teniente coronel, en 1830; coronel, en 1831; mayor general, en 1851; teniente general, en 1859; general, en 1865, y feld-mariscal en 1877.

### UN EPISODIO.

En 12 de abril de 1801 se abrieron las puertas de la Cartuja de Jesús Nazareno, situada en el valle de Valdemuz, á tres leguas de la capital de Mallorca, para recibir un reo de Estado.

El jefe de la escolta entregó unos plegios al prior, quien leidos, accedió al preso con benevolencia sonrisa, y señaló celda en que habitase.

Retóse á descansar el forzado huesped; quebrantadas sus fuerzas físicas y morales por un camino de 200 leguas, de cárcel en cárcel en rigurosas incomunicacion. La pérdida del favor real, el desvanecimiento de sus altas y generosas esperanzas, la ausencia del país, separacion de la familia, araban hondamente en su animo. Obstinose en no salir de su celda y en esquivar todo trato, enfermado á poco gravemente.

Reinaron los males, y discutiendo sobre las causas del mal, indicábase además de las mortales, había influido el flujo de los alimentos que la regla prescribía á la comunidad, y á los que no estaba acostumbrado el preso.

No le pareció al médico desaminada esta sospecha, y con su parecer elevó el prior una súplica al Srmo Pontífice para que relaje la austeridad del estatuto en favor del enfermo. Recibo favorable respuesta, y con los monjes entra en la celda é insinúa alegres y con encarecimiento misterio que tienen que darle una buena noticia. Impidíenle algunos la vista agrupados alrededor del lecho, mientras otros, ocultos tras ellos, se afanan en cubrir la mesa con delicados manjares. Los mira el enfermo sorprendido, interrogados con la vista y entonces, separándose del lecho, le enseñan la sabrosa comida que le habían preparado, lo le en el parecer médico, que estimaba indispensable para su salud el uso de alimentos variados, y el Breve de Su Santidad permitiéndoselos todos.

«No, dijo el enfermo átemecido; no delectosas viandas, sino consuelos es lo que necesitaba, y consuelo me habeis dado. Apenábame el recuerdo de mi patria, de mi familia, del amor benévolo de mi hermano, y aquí encuentro patria y familia. Guardad esos manjares para los pobres y sentadme á vuestra mesa, que he cobrado apetito y fuerzas y quiero estar con vosotros».

Desde aquel día el corazón del confinado se abrió al dulce afecto de los monjes, que se esforzaban en distraerlo, procurando evitarle con su compañía la soledad, con sus libros de texto, con su no interrumpida solicitud manjares que le aligeraban del poder y valimiento perdidos. También en sus ratos de descanso le acompañaban á herborizar por las montañas, enseñándole en breves lecciones de botánica, las plantas, propiedades y virtudes de la abundante flora que tapiza el suelo de aquella isla feliz. Á veces detenía sus pasos, y elevando al cielo sus ojos, exclamaba:

«Destierro mio, ¿cuánto bien me has hecho! Santa bendita reclusion de la cartuja de Jesús Nazareno, ¿yo te bendigo con toda mi alma!»

El 5 de mayo de 1802 recibe el prior una orden del rey para que entregue al confinado: Rápida circula la noticia: acuden los monjes afligidos, conforale el prior con dulces y religiosas palabras, y tras tiempo estrecho abrazo, abandona el hospitalario techo del monasterio de Valdemuz.

II.  
A una media legua hacia el Oeste de la ciudad de Palma se alza el castillo de Bellver, ó de *Castrum du palmaris*, que construyó, según las más probables noticias, el maestro Pedro Salva para palacio de los reyes de Mallorca, y quedó concluido por los años de 1310.

Un puente que estriba en dos atisomados arcos puntiagudos que con él se planada la puerta que mira al Norte; en el atrio se veía el sargento mayor de dragones D. Francisco del Toro, con un fuerte destacamento que custodiaba un preso.

Previas las formalidades de ordenanza, hizo entrega de él al gobernador, y éste al oficial de guardia.

«Con un arroyo á las órdenes recibidas, encerráronle en una habitacion, poniéndole continelas en la puerta, encima del muro frontero á la ventana, para que nadie le hablase ni se parara por aquellos alrededores».

En la consigna, que aun cuando necesitase el preso alguno de sus criados para su aseó ú otra urgencia conducente á su salud, había de avisar al oficial de guardia para que á su presencia se ejecutase, celando que no se comunicara con él reservadamente, ni pudiese entregarle papel, tintero, lápiz ni pluma.

Frustradas esperanzas de libertad, nuevos atropellos, recrudescimiento de los rigores en la prision aumentaron sus penas; y flaco el ánimo y estenuado el cuerpo, solicitó baños de mar como indicada medicina.

Negáronsele; creció su dolencia, y hubo, por fin de concederse el permiso, con expresa orden de que los jefes militares tomasen las más esquisitas precauciones para que no quebrantara su incomunicacion.

Pidió un confesor, y no se atravesó el ministro á negárselo, con tal que el sacerdotado jurase previamente que no tratarían ni hablarían más que lo que fuese materia de confesion. ¡Como si la ruina del Estado pensiese de que una palabra del penitente llegara á los pies del tronol!

III.  
La real orden de 23 de marzo de 1803, firmada por el ministro Caballero, su encarnizado enemigo y autor de todas sus desgracias, dió fin á tan riguroso cautiverio.

Al punto corre á la Cartuja, póstrase ante los conocidos altares, y dá gracias á Dios por verse libre, y al prior y monjes por los beneficios que le habían hecho.

«No olvidéis á los pobres monjes de Valdemuz,—le dicen al despedirse. El antiguo huesped contestábase carinoso:  
—Olvideme de mí si os olvidare. Con vosotros vivirá tranquilo; pero me llama la defensa de nuestro Dios, de nuestra patria, de nuestro rey, amenazados por estranjeros, y no he de rehuir el sacrificio. Amigos míos, hermanos míos, padre mio, en mi corazón os llevo; acordados vosotros en vuestras oraciones de vuestro amigo, de vuestro hermano, de vuestro hijo, Gaspar Melchor de Jovelanos».

LEON GALINDO Y DE VERA.

## ESTADO

DE LAS COSECHAS Y GANADOS Y PRECIOS MEDIOS EN LOS MERCADOS DE PROVINCIA.

Ataca, 22.—Tiempo lluvioso. Cosecha de vino abundante y muchas transacciones de este líquido. La siembra tocando á su fin y en buenas condiciones. Los mercados sostenidos y el da ganado vacuno y de cerda con bastantes ventas. La salud en la ganadería es buena.

Laguardia.—Trigo, 23 pesetas hectolitro; cebada, 12; garbanzos 88'20.  
Un buy en vivo, 330'78 pesetas; una ternera, 68'13; un carnero, 18'25; una vaca, 150'36; un puerco, 160'97; un caballo de labranza, 140.

Alcañiz, 22.—La sementera presenta un aspecto favorable á causa de las últimas lluvias. El tiempo cubierto y húmedo indica que estas no han terminado. La salud de los ganados es buena.

Orhuela.—Trigo, 22'12 pesetas hectolitro; aceite, 11'20 pesetas decalitro. *Atarata*, 22.—Mercados desanimados. Temperatura variable. Han reinado fuertes vientos y se han presentado las lluvias escasas en el partido de la capital, si bien abundantes en el de Gergal y algun otro. En los precios de este mercado se comprenden los derechos de consumo.

Harina de primera cañal, 45-60 pesetas quintal métrico; de primera fuerte, 43'50; de segunda, 41'50; trigo, 23'75 pesetas hectolitro; aceite, 10'30 pesetas decalitro.

Avila, 22.—El estado de la ganadería es satisfactorio. Sigue en buenas condiciones la siembra de los cereales. En los precios de los mercados de esta provincia se incluyen los derechos de consumo.

Trigo, 18'70 pesetas hectolitro; cebada, 10'13; centeno, 11'30.  
Arcañiz, 22.—Trigo, 19'37 hectolitro; cebada, 9'60; garbanzos, 9'46; vino blanco, 3'00 pesetas decalitro; tinto, 4'00.  
Ganado vacuno, cabeza, 175 pesetas; lanar y cabrio, 750; de mular, 40; caballar, 125; asnal, 60; mular, 300.

Ciudad-Real, 22.—Tiempo lluvioso. Terminada la siembra de cereales. Ha presentado la vineta en el ganado lanar de algunos términos municipales. En los precios de este mercado se incluyen los derechos de consumo.

Almadén, 22.—Harina de primera, 52 quintal métrico; de segunda, 48; de tercera, 43; trigo cañal, 19'81 pesetas hectolitro; cebada, 10'81; centeno, 10'22; garbanzos, 8'08; aceite, 11'10; vino, 3'70 pesetas decalitro.

Caceres, 22.—Tiempo spañible y templado á excepcion de los días en que reina el viento Norte. Los campos muy otoñados y el estado de los ganados por consiguiente, bueno, y sin epidemias. Terminada la sementera, que se ha hecho en general, en muy buenas condiciones. El tiempo favorece el aprovechamiento del escaso fruto de bellota, que ha mejorado á consecuencia de la buena otoño que hasta la fecha se va presentando, así como el pendiente de aceituna. Hay gran demanda de avena y se exporta bastante cantidad para Portugal, utilizando la vía férrea de Cáceres á la frontera por tuguesa abierta recientemente á la explotacion. En los siguientes precios se comprenden los derechos de consumo.

Trigo, 17'55 pesetas hectolitro; centeno, 11'71; cebada, 9'46.  
Trujillo, 22.—Trigo, 16'50 pesetas hectolitro; aceite, 9'60 pesetas decalitro.

Granada, 22.—Toca á su fin la siembra de cereales. Ganado sano. Tiempo lluvioso.

Trigo, 22'50 pesetas hectolitro; cebada, 12'25; aceite sin derechos, 8 pesetas decalitro.

Guadalajara, 22.—La cosecha de uva ha sido algo escasa en la parte baja, pero con buena madurez. En la Alcarria abundante y poco madura. El aspecto de la cosecha de aceituna en general mediocre, pero buen tanto. Tiempo lluvioso y bochoso. La siembra sigue haciéndose en buenas condiciones. La demanda de grano algo escasa. El estado sanitario del ganado no es tan satisfactorio como pudiera desearse, porque en varios pueblos se encuentra bastante número atacado de la viruela. En los precios de estos mercados se incluyen los derechos de consumo.

Trigo, 19'82 pesetas hectolitro; cebada, 9.  
Sigüenza.—Trigo puro, 18'92 pesetas hectolitro; id. centeno ó metaleno, 15'31; cebada, 9.

Huelva, 22.—Estado sanitario de la ganadería bueno. Mercado en calma con escasas transacciones. La siembra se hace en buenas condiciones. Tiempo lluvioso.

Harina de 1.ª, 45 pesetas quintal métrico; id. de 2.ª, 43; id. del país, 42'50; trigo, 22'50 pesetas hectolitro; cebada, 10'80; centeno, 10; garbanzos, 50; aceite, 9'50 pesetas decalitro.

Ganado caballar, cabeza, 200 pesetas; mular, 625; vacuno, 175; asnal, 100; lanar, 12; cabrio, 13.  
Jaen, 22.—Estado sanitario del ganado, bueno. Abundantes lluvias por demás beneficiosas á las siembras. En el precio de este mercado

maíz, 19'81; aceite, 12'35 pesetas hectolitro; vana, 0'75 pesetas kilogramo.

**Oviedo, 22.**—Continúa el tiempo regular para la siembra, y los ganados en perfecto estado de salud. El mercado de la capital ofrece el mismo aspecto que la anterior semana y los precios son los mismos.

**Gijón, 22.**—Trigo, 23'50 pesetas hectolitro; maíz, 18'25.

**Pontevedra, 22.**—Estado de la ganadería bueno. La cosecha de maíz ha sido excelente y muy abundante en casi toda la provincia.

**Trigo, 29 pesetas hectolitro;** cebada, 20; centeno, 19; maíz, 23; harina de maíz, 35 pesetas quintal métrico.

**Segovia, 22.**—Continúan en buenas condiciones las operaciones del campo. Tiempo lluvioso. La ganadería en perfecto estado de salud.

**Trigo, 17'80 pesetas hectolitro;** cebada, 7'92; centeno, 9'90; algarrobas, 8'69. En los precios de este mercado se incluyen los derechos de consumo. Sin variación el precio del ganado por cabeza en el partido de Riaza.

**Sevilla, 22.**—Principiada la siembra en buenas condiciones. Salud en la ganadería.

**Estepa, 22.**—Trigo, 22'67 pesetas hectolitro; cebada, 9'63; aceite, 6'12 decalitro. Ganado: bovino, cabeza, 200 pesetas; mular, 200; lanar, 12'50.

**Soria, 22.**—Continúa la recolección de la patata que promete ser abundante. El estado de los campos es satisfactorio. El tiempo húmedo y frío. La riqueza pecuaria en regular estado. En los precios de este mercado están incluidos los derechos de consumo. Los mercados en general más animados que en la semana anterior.

**Berlanga de Duero, 22.**—Trigo, 18 pesetas hectolitro; centeno, 8'75; cebada, 7; garbanzos, 58'11.

**Valladolid, 22.**—Los precios consignados son con inclusión de los derechos de consumo. Tiempo variable con descenso de temperatura y lluvias abundantes. Los sembrados bien nacidos; continúa sembrándose cebada.

**Pescafil, 22.**—Trigo, 18'92 pesetas hectolitro; cebada, 8'59; garbanzos, 54'05; harina de 1.ª, 36'00 pesetas quintal métrico; idem de 2.ª, 34'00.

**Ganado vacuno, cabeza, 200 pesetas;** mular, 350 id.; hectarea de pastos, al año, 20.

**Medina del Campo, 22.**—Trigo, 19'70 pesetas hectolitro; cebada, 9'25; centeno, 12'14; garbanzos, 72'12; harina de 1.ª, 44'35 pesetas quintal métrico; idem de 2.ª, 42'00.

**Valencia, 22.**—Las lluvias han mejorado notablemente el estado del campo, que podrá sembrarse en buenas condiciones, siendo general en la provincia este beneficio.

**Trigo, 22'00 pesetas hectolitro;** arroz, 41'55; aceite de oliva, 11'20 pesetas decalitro.

**Vizcaya.—Bilbao.**—Mercado bueno con regulares transacciones y tendencia al alza.

**Trigo, 23'12 pesetas hectolitro;** cebada, 12'12; garbanzos, 62'64; vino, 8'77 pesetas decalitro.

Semanario oficial de la *Gaceta Agrícola*.

### CARTA DEL EXTERIOR.

París, 20 de noviembre.

La política del Sr. Gambetta ha sufrido una derrota en la Cámara de diputados; derrota discreta, que ha ocurrido en las elecciones, pero que no es menos significativa. Trábase del proyecto de ley electoral presentado por un amigo del Sr. Gambetta para sustituir al vigente sistema de la elección por distritos, la elección por circunscripciones, con la que se propone reformar la Cámara actual y hacerse elegir en muchos departamentos, de modo que sea objeto de una especie de plebiscito que la proporcione una fuerza irresistible para derribar al Sr. Grey y sustituirle en la presidencia de la república.

Pero los diputados amenazados de expulsión no tienen ganas de marcharse, y cansados además del dominio que el Sr. Gambetta ejerce sobre ellos, no aspiran, ni mucho menos, a acrecentar su poderío. Bajo la influencia de estos sentimientos, se ha combatido vivamente el mencionado proyecto, y por último la mayoría de las secciones se le ha mostrado contraria. Falta que la Cámara ratifique esta decisión en sesión pública, y acaso el debate público modificará las disposiciones del Parlamento. Pero entretanto el proyecto presenta mal aspecto, y la combinación del Sr. Gambetta parece muy comprometida. Ya hay valor para hacerle frente. Es un principio de insubordinación que podría traer más graves consecuencias.

Se me olvidaba decir a Vd. que el periódico de Félix Pyat, la *Commune*, ha dejado de publicarse a consecuencia de las sentencias dictadas contra el director. Antes que sufrir dos años de prisión que le ha impuesto el tribunal, el ciudadano Félix Pyat ha preferido pasar la frontera. Ha regresado a Londres, donde, por otra parte, conservaba su bien instalada habitación, y allí continuará la vida tranquila que llevó durante los 18 años del imperio.

El cuadro del campo de batalla es indescifrable y hace estremecer. Cuando se levanta el telón, no se ve sino una llanura sin fin, sembrada en primer término de cruces, notas, caballos reventados, trozos de armas, cadáveres destrozados. El terreno, recorrido por la artillería, presenta un cuadro trágico, y sobre esta desolación reina sepulcral silencio. Para más realismo, no faltaba sino añadir bandadas de cuervos. Pero no hay necesidad, el conjunto causa horror.

*El Siglo.*

### EL INVIERNO.

El invierno es el símbolo de la última época de nuestra vida; y no cabe duda que, como el tiempo, tiene cuatro estaciones la vida del hombre.

El invierno es la época más triste, como que es fría; por esto, sin duda, se hacen de mármol las tumbas.

Siempre la frialdad es compañera de la tristeza y de la muerte; por esto buscamos animación y vida en el calor de nuestras chimeneas.

¿Quién duda que el invierno de la vida es la época más triste de la existencia humana? El cuadro de esta época nos ofrece la naturaleza en el mes de diciembre. La florida alfombra de la primavera y del verano es sustituida por el tapiz de hojas, columpio de plantas. Los árboles, poblados en otra época de multitudes de aves, colmillo de tantas aves, desde donde despiden su meliflua armonía, son desiertos, esqueletos salpicados de nieve; y allí, donde vimos un nido vemos tan solo una fría piuma, como la voluta del ave que ha volado para no volver has-

ta que vuelvan las hojas a las ramas. El cielo no se ve; se oculta detrás de una opaca sábana de nieve y muere la esperanza de ese risiño en su ala que el alma humana divina en el azulado manto. Todo calla.

Así, al apagarse en el corazón del hombre la última llamarada que presbada vida y vigor a todo su ser, asoma a nieve a su cabeza, hace insensible a todo y mueren todos los encantos de la vida, es que entra el hombre en el invierno de su existencia. No ven sus ojos más que el negro manto que cubre el cielo de la vida, y ya no advierte otra esperanza que el negro fondo del sepulcro, en cuyo vacío deja al alma el cuerpo, cuyos gastados órganos han dejado de funcionar al último adiós del invierno de la vida.

El último rayo de sol del postrer día de invierno es el último suspiro del hombre, no queda más allá en esta época del tiempo, como no queda más allá en la vida humana.

Entonces nace una nueva primavera; símbolo del nacimiento de nuevas existencias, como el tiempo, han de seguir las huellas de la última que desaparece, como el último rayo del sol de invierno.

La armonía alegre y abundante de la primavera es sucedida en el invierno por esa armonía fría, patética y escasa puesto que falta a la existencia humana para reanudar el decaído espíritu.

Invierno de la naturaleza: última exhalación de la vida del tiempo.

Invierno del hombre: último suspiro del alma.

FRANCISCO JAVIER GODO.

(*El Siglo*.)

### LA TORRE DEL SILENCIO.

Existe en la isla de Bombay sobre una colina, desde la cual puede el europeo contemplar uno de los panoramas más grandiosos de la tierra, un monumento original, de aspecto severo, que cuenta más de dos siglos de existencia, habiendo sido construido por los Parsis o partidarios de Zoroastro.

Dicho monumento, que se compone de cuatro torres, está rodeado por un espeso muro con puertas de hierro, que impiden la entrada a los curiosos que solo pueden visitarlo mediante un permiso que es muy difícil de obtener.

Al pie de la colina existen dos grandes establecimientos, en los cuales se da hospitalidad a los sectarios pobres de Zoroastro, ya sean de la India o de la Persia.

La Torre del Silencio no es otra cosa que la morada de los muertos, el cementerio de los Parsis, donde son colocados sus cadáveres completamente desnudos sobre las torres, y conforme a aquellas palabras: «Desnudo vine a la tierra, y desnudo debo salir de ella.» Una vez colocados los restos inanimados de los sectarios de Zoroastro sobre la plataforma de cualquiera de las cuatro torres, los buitres que habitan en aquellos parajes, en número considerable, se lanzan furiosos sobre la presa que les ofrecen los hombres, devorando en cortos instantes la parte carnosa que cubre los huesos del cuerpo humano.

Cada vez que se ofrece a dichas aves de rapaña un nuevo cuerpo que devorar, lanzan gritos agudos y lugubres, no retirándose del festín que les proporcionan los muertos hasta que apenas pueden volar. Los esqueletos permanecen varios días expuestos al sol y al viento a fin de que se blanqueen y sequen los huesos, siendo después transportados por dos empleados de aquel triste recinto a una especie de fosa, donde más tarde se cumplen también las palabras *polvo eres y en polvo te convertirás*.

E. DE H.

### ECOS DE MADRID.

«La sociedad madrileña no habrá olvidado cierta linda joven que durante el invierno de 1877 a 1878 habitó esta capital, y en el palacio de la duquesa de Albufera, conde de Montijo.»

«Ayudó a la Sta. Pelissier, hija del duque de Malakoff y de nuestra compatriota Sofia Valera, hermana del célebre escritor y académico de este apellido.»

«La gracia, la distinción, la amabilidad de la Sta. Pelissier fueron muy estimadas ahí, y no inflamaron a pocos corazones sus relevantes atractivos.»

«Pues bien, la preciosa niña va a ser perdida para la España y para la Francia, porque se une a un magnate austriaco, el conde Juan Zamoyiski, diputado por la Galitzia en el *Reisvath*.»

«No será menos sentido en los altos círculos de París que en los de Madrid este matrimonio, que les roba una de sus más preciadas joyas; lo cual no impide que sus amigos nos socorramos en el propio voto: el de la ventura de la nueva pareja conyugal.»

También me dicen de Victoria estar convenido el enlace de la interesante hija del brigadier Velasco, marqués de Villa-Antonia, con un rico propietario de aquella provincia, el Sr. Palacios.

Otro caballero, oriundo del mismo país, aunque residente entre nosotros, el Sr. D. Ignacio Lersundi, debe unirse en breve con la bella señorita de Molina.

Las bodas abundan en el presente invierno más que las fiestas, y los saos; sin embargo, se anuncia para principios del mes próximo la apertura de varios salones.

Cierta amable y distinguida condesa, que de muy antiguo tiene la buena costumbre de reunir a sus amigos en alegres banquetes y animadas reuniones una vez por semana; se prepara a reanudar la serie en época muy próxima. Según parece, las noches elegidas este año no serán los lunes, sino los sábados.

También se asegura que otra dama aristocrática muy apreciada, entre diferentes motivos por sus talentos y aptitudes artísticas, celebrará en los próximos brillantes conciertos, aunque en *petit comité*.

En fin, los Sres. de Polo se proponen proseguir en diciembre sus recepciones semanales, que tan gratos recuerdos han dejado siempre. Por supuesto que en la elegante casa de la plaza de la Independencia se podrá entregar la juventud a su pasatiempo favorito: el baile.

Por último, el 25 debe regresar a nuestra capital la señora de Jaures, esposa del embajador de Francia, y poco después obscurará con alguna *saunterie* a sus numerosos amigos.

Pero antes reanudará la señora de Jaures sus recepciones en la calle de las Artes, tan concurridas y animadas el invierno anterior.

La costumbre de recibir las señoras del gran mundo de tres a siete de la tarde se ha arraigado profundamente entre nosotros; son infinitas las que han elegido día, o que se disponen a elegirlo con tal objeto.

La duquesa de Vista-Hermosa se queda en casa los domingos; la marquesa de Aguila Real los lunes; la condesa de Campo de Alange, la duquesa de Tetuan y la señora de Figueroa los miércoles; la condesa de Ferrás los jueves; la duquesa de Valencia y la señora de Bayo los viernes; la condesa de Llobregat los sábados.

Otras varias piensan imitar el ejemplo, y una bella extranjera recibe ya cotidianamente de cinco a siete de la tarde.

Recientemente ha podido turbarse la paz del mundo por la torpeza o la ignorancia de un servidor poco listo.

Un alto e importante personaje político recibió, entre un centenar de tarjetas, cinco o seis pertenecientes a otros tantos diplomáticos extranjeros, que pusieron cuidadosamente separadas de las restantes.

A la mañana siguiente, al dar órdenes a su secretario: «Devuelva Vd. las tarjetas, bajo so pena de estos señores, le dice entregándole las indicadas.»

Imagínese el disgusto y la sorpresa de las respetables personas a quienes me refiero al recibir aquella tarde la propia cartulina que habían depositado la víspera en casa de S. E. I.

Alguno habló de duelo; otro de pedir sus pasaportes; otro de ruptura de relaciones.

Por fin, todo se aclaró, merced a la intervención de mediadores inteligentes, siendo la única víctima el menguado secretario que tan mal interpretó las disposiciones de su jefe, que ha sido exonerado de su cargo. —Asmodeo.

*La Epoca.*

### CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

#### EDICION DE LA NOCHE DE AYER 25 DE NOVIEMBRE.

Hoy recibimos de nuestro querido compañero Sr. Peris Mencheta las siguientes cartas:

«Sevilla, 23 (por la noche). Si tuviera adición a la milicia no titubearía en alistarme bajo el estandarte del escuadrón de Antequera, pues nada hay tan grande como el deber, y nada que componer la fuerza parlamentaria de los pollos de Husares. Heido agregado a todos los cuarteles generales de los ejércitos del Centro, Cataluña y Norte, durante el segundo período de la guerra civil, siendo tratado como héroe, por lo que tengo motivos de gratitud para agradecerle que me encuentre en un momento de calma, que no encuentro frases para expresarlo.»

Tomé en Madrid un coche a la salida de mi casa, y al llegar a la estación del Mediodía, me encontré con que estaba abonada mi entrada a Sevilla, para el día 25, y al presentarme al jefe de estación me dijeron: «Son 288 rs. 60 cént., pero están abonados.»

«No puede ser, dije; sin duda hay alguna equivocación...»

Y sin darme tiempo a replicar me replicaron: «El conde de las Almenas acaba de pagarnos, uno para V. y otro para él.»

«¿Y cómo se pagó? pregunté, como un refrán me venía a la memoria, y me dijeron: «No más en mi departamento (thamos me voy), déjelo el importe de la comida sobre la mesa y vái a ocupar mis asiento. El tron iba a marchar. Una voz gritaba: «Señores Mencheta, déje caer el cristal de la ventanilla y se me cayó encima, estaba diciendo: «Tomé V. el dinero, estaba pagando su comida.» Y se marchó sin esperar propina. Sin duda la tenía ya también.»

El replo; si pensara en ocupar plaza montada, me alistaría en el escuadrón.

Al llegar a Sevilla, me escurri, a fin de vivir por mi cuenta, mejor dicho, por la de la Compañía.

«Mi primera visita ha sido al gobernador de la provincia mi antiguo amigo señor Gandalla, quien me dio algunos pormenores que me apresuré a comunicar por telegrama.»

Habíame dicho que a las diez estaría visitando la catedral el Sr. Romero Robledo, y sin perder tiempo me dirigí a la magnífica Metropolitana, a más grandiosa de España, y me encontré con que se estaba celebrando la fiesta en conmemoración de la conquista de Sevilla por el santo rey D. Fernando, con asistencia de la corporación municipal.

El encargado de la oración sagrada, canónigo doctoral D. Agustín Sánchez y Torres, estaba pronunciando un elocuente discurso, en el que a la vez que recordaba hechos históricos relacionados con el templo, se hizo un llamado a la unidad nacional, denunciar a los públicos, cuando se apartan del sendero del deber y de las prácticas sublimes del Evangelio, como siembran males, cosechan infortunios y desastres. A este propósito hizo alusión y disparates a lo que está ocurriendo en el mundo, con las asociaciones religiosas, y condenó a los que se precian de la impiedad empírica para destruir la granra de la unidad católica.

Numerosa concurrencia escuchaba atenta al distinguido orador, que a su indispensable talento reúne fácil y correcta dicción y voz sonora. A su señoría se le vio perder en la inmensidad de las ovelas y atrevidas bovedas de la magestuosa catedral.

El cuerpo del santo rey estaba descubierta en su capilla, dándole guardia de honor una compañía con bandera y música.

El ministro de la Gobernación presentóse en la metropolitana con su elegada y discretísima señora, y su preciosa hija, acompañados de Sr. Sánchez Bedoya y algunos amigos de confianza.

Una comisión del cabildo le ofreció sus servicios, y su señoría se dirigió al templo que simboliza el triunfo de los esfuerzos mayores del arte cristiano.

Puede decirse que principió la visita por la sala capltular y por los cuadros de Murillo, admirando el famoso San Antonio, a cuyo lienzo ha dado nueva celebridad el haber sido robado y recuperado luego en extranjero, cuando el ministro de la Gobernación y cuantas personas que acompañaban han tributado frases de elogio al restaurador del citado cuadro, el hábil pintor valenciano Sr. Martínez Cubells.

La capilla de San Fernando fue visitada con detenimiento, subiendo el Sr. Romero Robledo y su señora sobre el frontal donde descansa en riquísima urna de plata cincuenta años el cuerpo incorrupto del santo, pudiendo por esta circunstancia contemplar de cerca los venerables restos de aquel gran monarca.

También visitaron la cripta donde se halla la *capilla de las batallas*, llamada así por haberse librado en compañía del conde Fernán de la Cebalga, una de las batallas que conquistó tanto laureles, y tanta fama conquistó hallándose sobre la mesa del altar.

Objeto fueron también de minuciosa inspección el altar mayor, que es una verdadera obra de arte, con maderas incorruptibles de Tablada, y el artísticocoro.

El Sr. Romero Robledo retiróse sumamente complacido de su visita a la catedral y de la exquisita amabilidad del cabildo representado por uno de sus ministros. Se le dijo que a las tres visitaría la casa de las artes, y arqueológico, y dirigiese allí apenas atarde, para que, mediante visitas que ha tenido que recibir, los agasajados que no puede librarse han

retrasado bastante su visita al templo del arte.

Esperaban la llegada del ministro el presidente de la diputación señor conde de Casati, el director de las artes de don Manuel de Manuel Bejarano y el arquitecto de don Manuel Camps Manilla.

Como llegué antes que el ministro, pude observar que la mayoría de los pintores sevillanos procuraban seguir las huellas de Murillo y otros las de Zurbarán. Copian cuadros de este D. Antonio Gomez, y de Murillo D. José Contreras, D. Francisco Cabral, D. Juan Cabral, Gonzalez Molina y otros.

El ministro a la preferencia será debida a la afición a la pintura social, elegante, poética, armoniosa y bella, del célebre pintor sevillano a lo que tengan mejor salida los cuadros de este género, pues también hay mucho que aprender en los lienzos de Zurbarán, Roelas, Valdes, Morales, Vera y otros.

La visita ha dado fin en el museo Arqueológico, custodiado con imponderable celo por el Sr. Campos. La casi totalidad de los objetos que forman el museo proceden de la siempre admirada y famosa Italia.

Esta noche ha dado el Sr. Sánchez Bedoya un banquete espléndido en su casa, en obsequio al Sr. Romero Robledo. Como tenía carácter oficial, los condesales vestían de rigurosa etiqueta.

Ocupaban los centros de mesa D. Pablo Sánchez, teniendo a su derecha a la señora de Romero Robledo, y a la izquierda a la señora de Onandia, y a la izquierda del invitado don Joaquín Ramírez de Sánchez, yéndose a su lado derecho el ministro de la Gobernación y al extremo opuesto el capitán general. Seguían luego el gobernador civil, el regente de la audiencia, el alcalde, el presidente de la diputación y rector de la universidad, los señores conde de Casa-Galdino, Sr. Ycaza, conde del Alamo, conde de Bague, el diputado Sr. Dominguez, los hijos del dueño de la casa señores Sañchez Bedoya, el brigadier Delgado y algunas otras personas de distinción.

Como he pasado mala noche, efecto de los repetidos que los coches del proceso, semejándose muchos conmutaciones a las sesiones del Congreso por el número de diputados que se veía reunidos, no tengo ganas de trocheas. Mañana madrugada a fin de poder escribir algo antes de partir el correo. —MEXICANA.

«Sevilla, 24. Está ya todo prevenido para el banquete del teatro de Cervantes o reo en su planta baja el aspecto de un restaurant inmenso. Todo el ámbito del salón está ocupado por seis largas mesas; las dos del centro tienen 80 cubiertos cada una; las otras dos que se siguen desde el anfiteatro al escenario, tienen 40 cubiertos cada una. La mesa presidencial está en el escenario, y tiene capaz para 15 cubiertos. La escena figura un salón gótico. El decorado de la sala es sencillo, sin dejar de ser elegante. La iluminación será espléndida.»

Seis palcos plateados convertidos en gradadores para el servicio de mesa y los representantes ocupados por los teatros y representantes de la prensa.

La comisión encargada de lo concerniente al banquete recibe un disgusto por cada minuto que pasa. Escuden de ciento los que aspiran a ser conmensales y no hay puesto para ellos, y de 300 las personas de familias distinguidas que se han quedado sin billete para presenciar el festín.

Los 90 palcos del primer piso hace más de un mes que están solicitados a portía y no con menor empeño los 45 del segundo. La capacidad del teatro apenas permite ochocientos personas y para acallar a los descontentos se ha tomado la medida, según parece, de repartir doble número de billetes que no se acaban con mucha anticipación quedando losidos.

Hay también sus piques sobre la colocación de puestos. Todos quiéran ser de los primeros; es natural. Para obviar dificultades, se sortearán esta mañana los sitios de preferencia y los inmediatos al presente.

Por telegrama daré todos estos detalles, así como el número de señores y diputados que se sienten a la mesa.

No me cabe la menor duda de que el discurso del Sr. Romero Robledo estará identificado con la política del Sr. Cánovas del Castillo.

No asistirán al banquete ningún alcalde ni magistrado, ni juez, pues el ministro ha sido el más interesado en que se cumpla la circular reterente a la separación de los representantes de la justicia y de los altos funcionarios que se revistan carácter eminentemente político.

El Sr. Romero Robledo no saldrá para Madrid hasta el viernes, lo más pronto, y si se dejara gobernar por sus amigos, no lo haría en lo que queda de año. De todas las giras y diversiones que se proyectan, la que más me gusta es la de ir a la casa de Villanueva y Quiñilo. Visitará hoy mismo, según sus propósitos, el histórico alcazar que recuerda el turbulento reinado de don Pedro y la casa de Caridad.

Por telegrama daré estensos y minuciosos detalles. —MEXICANA.

Hoy por la mañana recibimos el siguiente TELEGRAMA:

«Cádiz, 25 (8 m.) Hoy jueves de madrugada ha llegado al este puerto el vapor-correo *Havana*, procedente de Cuba y Puerto-Rico. —Lopez.

La comisión ejecutiva que entiende en los preparativos para la gran exposición internacional que ha de celebrarse en 1883 en Nueva-York, continúa recibiendo comunicaciones entusiastas de todos los Estados, que demuestran cuán profundo es el interés que ha despertado el colosal proyecto. Los edificios serán los más grandes de cuantos se han levantado hasta hoy con el mismo objeto, incluso los de la exposición de París. La comisión está autorizada para recaudar fondos hasta la suma de diez millones de pesos y para organizar tan vasto certamen. La componen cinco grandes capacidades en quienes el gobierno ha delegado sus facultades.

No hay otro procedimiento práctico, y es de esperar se siga en España nombrando una comisión regia que desde luego se ocupe de todo lo relativo a la exposición, cada día más reclamada por la opinión como estímulo de nuestros productores, medio de levantar nuestras industrias y proteger las artes dadas a conocer a todo el mundo, nuestros progresos en el orden material y moral.

Dice la *Andalucía* de Sevilla que algunos amigos del Sr. Romero Robledo tratan de invitarle para que se detenga en Córdoba a su paso para Madrid, donde piensan obscurarle con un almuerzo.

La audiencia de Granada ha declarado que constituye falta contra la religión el hecho de no haberse descubierta ante el sagrado Vático al pasar por las calles de Almuñecar, un vecino de este pueblo.

El juzgado declaró no haber lugar a pena, opinando del mismo modo el proye motor fiscal; pero la audiencia acaba de imponerle a dicho sujeto por haberse resistido a descubrirse al pasar su b. M.

Recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA: «Sevilla, 25, (890.) La reunión del teatro *Cervantes* acordó anoche un voto de gracias a la comisión organizadora del banquete compuesta de los señores conde de Casati, Sánchez Bedoya, Balsa y Segovia, por el excelente momento con que ha desempeñado su cometido.

El Sr. Romero Robledo saldrá el 27.—MEXICANA.

En el tren espreso del Norte ha llegado a esta corte nuestro querido compatriota el eminente tenor D. Julian Gayarre.

El *Imparcial* escribe hoy contra la actitud del comité fusionista de Madrid, que acordó retraerse de la rectificación de las listas electorales, y dice lo siguiente:

«Pero como ese acuerdo adoptado no los lleva a ninguna parte, ni ofrece esperanzas ni prendas para la izquierda ni para la derecha, ni para cosa que se asemeje a lo práctico, a lo serio o a lo ideal; como ese acuerdo, además, viene a renovar corrientes absurdas, en cuya eficacia no creen ya ni los fieros conspiradores de *Adriana Angot*, y tiende a apartar los partidos liberales de la tendencia que exige el concurso de todos los hombres de buena voluntad hacia el ejercicio de todos los derechos por mercedados y difíciles que se ofrecen, no podemos menos de censurar con toda energía y escitar al mismo partido fusionista contra una determinación opuesta a todo sentido práctico, a todo instinto liberal, a toda noción de política seria.»

En el tren misto de Zaragoza se vieron ayer los generales Cotóner y San Román.

Han fallecido en Cartagena D. Francisco Aroniz, decano de los procuradores; en Barcelona el joven escritor don Modesto Busquet, en Zaragoza el conde abogado D. Apolinario Franco, en Palma de Mallorca el Sr. Olay Valdes, jefe del batallón de reserva; en Puente la Reina el maestro de fortificación don Juan Altadill, y en Oviedo D. Rafael Mey, secretario de la suursal del Banco de España.

Se ha sobreesido libremente, por no resultar responsabilidad criminal, la causa que se formó en los Sres. D. Leopoldo Perez Cossio y D. José María Campdon, gobernador propietario de interior respectivamente, de Barcelona, a instancia de D. Tomás María Reig, en demanda de D. Tomás María Reig, que se querreló por haber sido detenido ilegalmente.

Dice un periódico: «Las conferencias agrícolas comenzaron bien, siendo grande su empuje en los primeros momentos, pero no tardó en venir su decadencia, y ahora ni el público se toma interés por ellas ni, lo que es más sensible, ellas se toman interés del público. Es decir, que ni se verifican, ni se anuncian, ni nadie siquiera pregunta por ellas.»

Ha salido de Valladolid en dirección a Málaga el obispo de esta diócesis.

Se encuentra gravemente enfermo el dean de la catedral de Sevilla.

En Palma ha empezado a circular con profusión calderilla falsa de 10 céntimos.

Ha llegado a Barcelona, donde permanecerá unos días, el general Salamanca.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

«Vienna, 25. Según telegramas de Ragusa, los albaneses que detendían a Dulcino fueron completamente derrotados por las fuerzas regulares turcas, después de haber opuesto una desesperada resistencia.»

«París, 25. Se cree que se evitará la salida del gabinete del ministro de Marina almirante Cloué.

En este caso el almirante Jaures regresaría a Madrid para continuar desempeñando el cargo de embajador en España.

«Londres, 25. Se están preparando nuevos refuerzos de tropas con destino a Irlanda. La liga agraria espera recursos pecuniarios de los irlandeses residentes en los Estados-Unidos, para fomentar la agitación.

Hay gran vigilancia en las costas de la isla para impedir desembarcos de armas, pues se dice que los agitadores han adquirido en el extranjero algunas partidas de ellas. —Fabra.

En el consejo de hoy, bajo la presidencia de S. M. el rey, se ha acordado el indulto para la prensa, cuyo decreto aparecerá probablemente mañana en el oficial.

El jefe del gobierno ha informado a S. M. respecto de los asuntos de política interior y exterior.

Los demás ministros han dado cuenta de los asuntos de sus respectivos departamentos, sometiendo a la firma de S. M. algunos decretos.

De presupuestos se ha hablado extensamente, y el Sr. Cos-Gayón ha indicado algunos de los puntos en que se propone introducir reformas.

El consejo ha sido esencialmente administrativo.

La vacante producida en el Consejo de Estado por el fallecimiento del señor Posadillo, se proveerá tan pronto como trascorra el novenario.

De concesión de grandes cruces se ha hablado también en el consejo; pero sin que haya recaído acuerdo.

Nuestro corresponsal en Aranjuez nos dice en carta con fecha 4 de ayer: «En esta población ha crecido la noticia, muy grata por cierto, que desamue confirmada, de que en vista de la benignidad del clima y del estado sanitario del vecindario, es posible que se establezca en las condiciones ventajosísimas que tiene el de huerfanos de la misma plaza.»

«El lunes se verificó en la plaza de toros una corrida de cinco becerrros de la muy acreditada ganadería del Sr. Falcaet, vecino de Magán, siendo lidiados por varios jóvenes aficionados de esta población.



DIARIO OFICIAL DE MADRID GACETA DE MADRID. PRESIDENCIA DEL CONSEJO. SS. MM. el Rey y la Reina...

ANUNCIOS OFICIALES. ALMANAQUE. Sol: sale a las 6:58 de la mañana...

ARBITRIOS MUNICIPALES. Del parte remitido por la administración principal de censos...

AYUNTAMIENTO DE MADRID. Secretaria.-Tercera sección. D. César García Corralero...

GABINETE DE TELEGRAFOS. Relacion de los telegramas que no han podido ser entregados...

GOBIERNO CIVIL. Secretaria.-Negociado 4.º. Doña Jacoba Chocavari...

BANCO DE ESPAÑA. Habiéndose estraviado un resguardo de depósito de efectos...

CORREO CENTRAL. Cartas detenidas por falta de franquico el día 23 de noviembre...

CUARTOS DESALQUILADOS. Paseo de Recoletos, 11, pral. San Cayetano, 6, bajo...

DIRECCION DE LA DEUDA. Esta dirección general ha dispuesto que por la tesorería...

DIRECCION DEL TESORO. El día 29 del corriente a la una de la tarde...

FISCALIA MILITAR. D. Mariano Saldaña y Bravo, teniente graduado alférez...

SE COMPRA. toda clase de caballeros muertos y ganado vacuno...

CASA PARTICULAR SE. Ucedo gabinete y alcoba exterior, amueblado...

DIANOS DE PLEYEL, ERARD. Rayard y otros autores, ganaderos de Castro...

CASA PARTICULAR SE. Ucedo casa de 2 y 3 habitaciones...

ARMONIOS DE MANUBRIO. Ayteclado, con música religiosa y de baño...

QUESOS DE STILTON, CHESTER, Wiltshire y Gloucester. Balcada de Shetland...

LIQUIDAD.- DINERO PARA. Hipotecas. Fuencarral 17, pral.

TEATRO REAL. Se desean tres butacas en buena fila...

GRAN HOTEL RICHMOND. Paris, calle de Heider, número 14...

SE TRASPASA UNA TABERNA en buen sitio, en la calle de San Juan...

UNA SEÑORA DESEA ENCOMPRAR colocación de ama de gobierno...

FUNDAS DE SILLERIA a la francesa y colgaduras. Se cortan y hacen baratísimas...

CUPONES. Se pagan al contado con pequeño descuento...

MA PARA CASA DE LOS APADRES Jardines, 31, port. 1

UN SARGENTO 2.º LICENCIADO del ejército, desea colocarse...

DINERO A PASIVOS, ARCHIVOS y militares. Adolantun pagas...

VENTA.- 2.º REGIMIENTO de artillería de montaña...

MA PARA CASA DE PRES Llamada de calle de Jacometrezo...

A 10 RS. zapatas suizas, Evian el frío, los sabanones y el guma...

LA ANTIGUA CASA DE PRES Llamada de calle de Jacometrezo...

VOLUNTAD DE SU DUEÑO. Ase vende un mon e pinar denominado La Cañadilla...

SE COMPRA. toda clase de caballeros muertos y ganado vacuno...

LA SEÑORA D.ª JOAQUINA GUIRAO Y BAEZA, VIUDA DEL SEÑOR DON SALVADOR GIRADA...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORA D.ª JOAQUINA GUIRAO Y BAEZA, VIUDA DEL SEÑOR DON SALVADOR GIRADA...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

LA SEÑORITA D.ª MARÍA DE LA CRUZ DE ARRÓSPIDE Y ALVAREZ...

ANTIGUEDADES. Ha llegado al hotel Peninsular, calle de Alcalá...

MOTORES DE AGUA. Fabricación extranjera, de grandes resultados...

Jaquecas - Neuralgias. INGA de la INDIA de GRIMAULT y Cia, Paris.

CAPSULAS Y GRAGEAS De Bronzo de Alcanfor del Doctor CLIN

MAQUINAS PARA PICAR CARNE Y PARA EMBUTIR Armarios para hotellas. MAQUINAS AGRICOLAS.

SASTRERIA, CALLE MAYOR, 45. LA EMERALDA. Se ha recibido un completo y elegante surtido...

VAPORES-CORREOS-TRANSATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO 1880.

PARA PUERTO RICO Y HABANA. Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes...

SANTIAGO DE CUBA, JIBARA Y NUEVIT S on trabordeo en Puerto-Rico...

VAPORES-CORREOS DEL MARQUES DE CAMPO. Primería y UNICA LINEA REGULAR de vapores...

MAGALLANES. saldrá del puerto de Barcelona el 1.º del próximo diciembre...

ELIXIR SANCHEZ-HEREDIA. EL MEJOR DE LOS ESPECIFICOS Y EL MAS SANO...

PORCELANA, CRISTAL, LOZA. Vajillas, lavabos, cristalería, caprichos...

NOUGATINES A LA POMPADOUR, A 4 PESETAS EL 1/2 KILO.

MODAS. Se confeccionan elegantes trajes para señoras...

VINO DO PORTO. de meza a 6 rs. hotella. - Bittini y Comp.ª calle de S. Martín, 8.

DIANO ESTRANJERO, MUY BUENO, se da arreglado. Cid, 8, 2.º dcha.

DIANO FRANCÉS, SIN USAR. L. Madrazo, 33, bajo.

HABITACIONES AMUEBLADAS con o sin ascensor. Razon, Caballero de Gracia, 8, pt.º

¡OJO! - DINERO sin redención a militares, activos y pasivos...

DE TRASPASA UNA TIENDA. De cuatro puertas, punto central. Razon, Montero, 22, tienda Campos E.

DE ADMITEN LOS SERVICIOS. De todos los comisionados idoneos para ocuparse de un negocio...

ALMONEDA SILLERIA, GABINETE, entredos, camas, librería, chinero, etc. Barco, 9 duplicado, bajo.

DEL DEPOSITO DE LANERIA. De novedades de Claudio Arano y Araño...

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES de Madrid a Zaragoza y a Alicante. Necesitando esta compañía...

LOSAS HABITACIONES Y Libran turco. Razon, Gorgueira, 4, carbonera.

LECCIONES DE INGLES, Francés y alemán, por una señorita extranjera. Informes, Gova, 5, pral.

ALMONEDA de todo lo de una casa: cama dorada inglesa...

PERFUME DE MODA. Agua Arquiduquesa, superior a todos los perfumes...

SOLARES. El día 30 de noviembre tendrá lugar la subasta judicial...

DINERO A ACTIVOS, PASIVOS, militares, e hipoteca de fincas. Silva, 40, pral.

ROB LAFACTEUR. Combate los males secretos, herpes, lagas, reumatismos...

GRAMATICA. PRACTICA FRANCESA POR MR. GAYTÉ. 6.ª edic. - 2.ª (1-41 pag.)

GUERRA AL FRIO. BURLETE. coleccion con perfeccion. Gran surtido...

LIQOR DE ARRIETA. SIN RICAL en Europa para teñir el cabello...

VENTAS ARREGLADAS. El notario D. Luis Gonzalez. Montero, 31, admite proposiciones...

ALMONEDA DE MUEBLES Y Silleries de lujo. Reina 6, bajo

SE COMPRAN desechos de casa en grandes cantidades. Corredera baja, 13.

BERLINA ENGANCHADA DE Bmeda, harata y buen caballo. San Felipe Neri, 2, 2.º dchca.

SE CEDEN DOS GABINETES. Son punto central. Labo, 7, tienda de comestibles, razon.

OBJETOS DE CONCHA. F. Delgado, Carretas, 18. frente a la plaza del Angel.